

வேலணைக் கிராமத்தின் சிறப்புக்கள்!

யாழ்ப்பாணக் குடா நாட்டின் தென்மேற்கே கிட்டத்தட்ட 10 மையிற் கற்கள் தூரத்தில் உள்ளது வேலணை என்னும் கிராமம். இது சப்த தீவுகளில் ஒன்றாகும். இது ஒருகாலத்தில் அல்லைப்பட்டி, மண்குப்பான், மண்டைதீவு போன்ற கிராமங்களை உள்ளடக்கி லைடன் தீவு என்ற பெயரில் விழங்கி வந்தது. இடைக்காலத்தில் மண்டைதீவு கடலால் சூழப்பட்ட கிராமமாய் இருந்ததால் தனியாக பிரித்து தனி கிராம சபையாக அமைக்கப்பட்டது. பின் அல்லைப்பட்டி மக்களின் நீண்டகால வேண்டுகளின் பின் அல்லைப்பட்டியும் தனிக் கிராமச் சபை நிர்வாகமாக மாற்றப்பட்டது. அதன் பின்பு தான் வேலணை தனிக்கிராமமாக ஒன்பது வட்டாரங்களைக் கொண்ட ஒரு கிராமச்சபையாக வேலணை என்னும் பெயரில் விழங்கி வருகின்றது.

இந்த வேலணையின் எல்லைகள் கிழக்கு. மண்கும்பானில் அரைவாசியும். மேற்கு சரவணையில் அரைவாசியும். புளியங் கூடல் சுருவிலில் சில பகுதியையும். இணைத்து ஒரு எல்லையாகவும். நிர்ணயம் செய்து தனி கிராம அலகாக விளங்கி வருகின்றது. இதன் வடக்கு எல்லை ஊர்காவற்றுறை யாழ்ப்பாணம் வடக்கு நோட்டு பெரு வெளி நிலப்பாகவும். தெற்கு புங்குடுதீவுப்பாதை கடல் பகுதிகளாகவும் எல்லை கண்டு நிர்வாகம் நடக்கின்றது. இங்கே வசித்த மக்கள் தொகை கிட்டத்தட்ட 1980 வரையில் பன்னிராயிரம் மக்கள் தொகையைக் கொண்ட கிராமமாக விளங்கி வந்தது. வேலன் என்ற பெயர் கொண்ட ஒரு பிரித்தானியன் இக்கிராமத்தை நிர்வாகம் செய்து வந்ததால் இதன் பெயர் வேலணை என்று வந்தாக சிலரும். இல்லை கடல் எல்லைக்கடலில் ஒருமுருக வேல் வந்து அடைந்ததால் வேலணை என்ற பெயர் வந்தாக வேறு சிலரும் சொல்லி வருகின்றார்கள்.

ஒல்லாந்தர் ஊர்காவற்றுறையைக் கைப்பற்றிய பின்னர் தமதுஆழ்ச்சியை நிலை நிறுத்த எண்ணி வங்களாவடிச் சந்திக்கு கால் மையில் தூரத்தில் ஒரு கோபுரத்தைக் கட்டி கடலால்வரும் அன்னியரை கங்காணித்து வந்தனர். இக்கோபுரத்தின் சிதைவை இன்றும் காணலாம். வேலணை இன்று தீவுப்பகுதியின் மத்திய இடமாக திகழ்ந்து வருகின்றது. காரணம் நெடுந்தீவு மக்களும் புங்குடுதீவு மக்களும் நயினாதீவு மக்களும் புங்குடுதீவு யாழ்ப்பாண பாதையால் பிரயாணம் செய்தால் வேலணை ஊடாகவே செல்ல வேண்டும். அடுத்து அனலைதீவு எழுவைதீவு மக்கள் ஊர்காவற்றுறை வந்து யாழ்ப்பாணம் செல்வதென்றாலும் வேலணைக்கு வந்து தான் செல்லவேண்டும் என்ற நிலையில் பயணப்பாதை இருப்பதால் வேலணை ஒரு மத்திய இடமாக விளங்கி வருகின்றது.

வேலணையில் முன்று மதத்தினரும் ஒற்றமையாக வாழ்ந்து வருகின்றார்கள் என்பதற்கு உதாரணமாக சாட்டிப் பகுதியில் கடற்கரை ஓரமாக உயர்ந்து விழங்கும் முஸ்லீம் மக்களின் வளிபாட்டு நிலையமான மசூதியும். கிறிஸ்தவ மக்களின் வழிபாட்டு நிலையமான சாட்டிமாதா கோவிலும் அதன் அருகில் உயர்ந்து நிற்கும் இந்துமத ஐயனார் ஆலையமும். மக்களின் பண்பட்ட வாழ்கை முறைக்கு உதாரணமாக திகழ்கின்றன இன்றும் காணலாம். வேலணையில் அன்று முதல் இன்றுவரை தமிழ்வளர்த்த பெரியார்களும் பண்டிதர்களும், வித்துவான்களும் புலவர்களும் பரம்பரையாக வாழ்ந்தார்கள் என்பதற்கும். பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் மூவர் இந்த கிராமத்தில் பிறந்து வளர்ந்தவர்கள் என்ற பெருமைக்கும் வேலணை காரணமாகின்றது. வேலணையின் வளர்சியில் பலர் பின் கவனம் செலுத்தினாலும் ஆரம்பத்தில் ஆக்கிலேயர் ஆட்சியில் சட்டசபையில் சபாநாயகராக இருந்தவரும் பிரபல சமுசேவையாளருமான திருவாளர் சேர். வை. துரைச்சாமி அவர்கள் பெரும்பணியாற்றினார். தனது சொந்த நிலத்தின் பெரும்பகுதியை பொதுச் சொத்தாக்கி மக்கள் நல சேவை நிலைங்கள் கட்டுவதற்கு பேருதவி புரிந்தார். அவரின். நல்ல

பணிக்கான அத்தாட்சியாக வேலணை பிரசவவிடுதி, சரஸ்வதி பாடசாலை உதவி அரசாங்க அதிபர் பணிமனை கமத்தொழில் சேவைநிலையம் போன்ற இன்னும் பல கட்டிடங்கள் கட்டப்பட்ட காணிகள் திகழ்கின்றன இதற்கு நன்றிக்கடனாக அவரின் நாமத்தை வேலணை மத்திய மகா வித்தியாலையாக திகழ்ந்த பாடசாலைக்கு மக்கள் அவரின் பெயரைச் சூட்டி துரைச்சாமி மகா வித்தியாலையம் என பெயர்கூட்டி உள்ளார்கள். இவரோடு இன்னுமொருவர் மாஸ்டர் மருதையினார் வேலணையின் வளர்ச்சிக்காக பாடுபட்டவர்கள் இந்த இருவரும் முயற்சி எடுக்காது இருந்திருந்தால் இன்று வேலணை துரைச்சாமி மகாவித்தியாலையம் வேலணைக்கு கிடைத்தே இருக்காது என்பது உண்மை. இவர்களோடு வேலணையில் பிறந்த கந்தர் காங்கேசு ஆசிரியரும் பெரும்பங்காற்றினார் வேலணையின் வளங்கொடுக்கும் வளங்களாக பனைவளமும், விவசாயமும், கடல்தொழிலும், என்றென்றும் உறுதுணையாக விளங்கி வருகின்றன. தோட்டப்பயிருமுண்டு காசுப்பயிரான புகையிலைப் பயிரே முன்னுருமை பெறுகின்றது.

கல்வி வளர்ச்சிக்கு 9வட்டாரம் கொண்ட வேலணைக்கு வட்டாரத்துக்கொரு பாடசாலையாக 9 பாடசாலைகள் அமைக்கப்பட்டு கல்வியின் அவசியம்பற்றி மக்களுக்கு விழிப்புணர்வை வட்டார ரீதியில் உள்ள தமிழ்ப்பணியாளர்கள் கடமையாற்றியதின் பயனாக குறிப்பிட்ட கால எல்லைக்குள் அடுத்தடுத்து இரண்டுபேர் இந்த கிராமத்தில் பிறந்து படித்த இருவர் திருவாளர் வே.அ கந்தையர் பிரபல சட்டவாதி அவர்களும் திருவாளர். கா.பொ.இரத்தினம் உலகத் தமிழர் சங்கத் தலைவரும். தமிழ் மறைக் கழகத் தலைவர் அவர்களும் பாராளுமன்றப்பிரதி நிதிகளாக செல்ல முடிந்தது இன்று வேலணை மத்திய மகாவித்தியாலையம் ஒரு தீவக தீபமாக தீவக மக்கள் அனைவருக்கும் கல்வியூட்டும் பாடசாலையாகவும். வேலணை கிழக்கு மகாவித்தியாலையம் கிராம மகாவித்தியாலையமாக செயல்படுகின்றது எனலாம்.

சமைய வளர்ச்சியில் பல பெரியார்கள் பெரும்பணியாற்றி உள்ளார்கள் அதில் குறிப்பிடக் கூடிய முறையில் பணியாற்றியவர்கள் பிரபல வர்த்தகர் சிற்றம்பலம் அவர்கள் நால்வர் மட இயக்குனர் செல்லப்பா சாமியார். பெருங்குள முத்துமாரி அம்மன்கோவில் முன்னாள் தலைவர் திருத்தொண்டர் தில்லையம்பலம் அவர்கள் திருவாளர் அருணகிரிநாதன் என்னும் வர்த்தகர். சமூகத்தொண்டர் சிவலை நாகலிங்கம் அவர்கள் கிராமச்சபை உறுப்பினர் திருவாளர் வீரசிங்கம்போன்ற இன்னும் பலர் பெருந்தொண்டாற்றி ஒன்பது வட்டாரத்திலும் பதினெட்டு ஆலையங்கள் அமைத்து ஆன்மீகத்தின் தத்தவத்தையும் ஆலையவழிபாடு பற்றியும் விழக்கி மக்களை நல்வழிப்படுத்தியதினர். பயனே சைவமும் தமிழும் தழைத்தோங்கும் வேலணை என்று 1956ல் வேலணையில் நடந்த திருமறைவிழாவில் தவத்திரு குன்றக்குடி அடிகளார் கூறுமளவுக்கு பெருமைகொண்டு துலங்கியது. இதன் சிறப்பில் புத்திரன் கொண்டார் மணியகாற்றையும், அவரின் பரம்பரையையும் சமையப் பணிகு உதவி உள்ளனர் வேலணையின் ஆலையங்களில் பெருங்குளம் முத்துமாரி அம்மன் ஆலையமே பழமைவாய்ந்த இரட்டைப் பஞ்சாக கோவிலாகும் 200 வருட பழமைவாய்ந்தது எனலாம்.

தமிழ்ப்பணியில் வேலணை வாலிபர் முன்னேற்றச் சங்கம் இளைஞர் அமைப்பு ஒன்று தன்பணியில் 1960ல் மூன்று நாள் முத்தமிழ்விழா நடாத்தி தமிழ் அறிவுபோட்டிகள் நடாத்தி தமிழைவளத்ததோடு 1962ல் திருக்குறளுக்கு விழாவும் எடுத்து இந்தியாவில் இருந்து பேரறிஞர்கள்.திரு சாலைஇளந்திரையன்,அவர்களையும் திருமதி கனகசுவந்தரி இளந்திரையன் அவர்களையும் டெல்லி பல்கலைக்கழக பேராசிரியர்ஐயன் பெருமாள் கோனார் அவர்களையும் வரவழைத்து தமிழின் சிறப்புக்கு பெருமை சேர்த்தார்கள்.இதனால் தமிழும் அங்கே வளர வாய்பாய் இருந்தது.

வங்களாவடி என்ற பெயர் 1990ல் ஆங்கிலேயர் தமதாட்சியை நிர்வகிக்க அராலியைச் சேர்ந்த முத்தையா என்பவரை நியமனம்செய்து. தீவுப்பகுதியை நிர்வாகம் செய்ய மணியகாரராக நியமித்தார்கள். இவர் அராலியில் இருந்து வேலணைக்கு வந்து போய்

நிர்வாகம்செய்தார் அதற்கு வேலணையில் காரியாலையத்தை வங்களாவடியில் அமைத்ததோடு ஆங்கிலேயர் கொழும்பிலிருந்து வந்தால் தங்கிச்செல்ல வாடிவீடு ஒன்றும் அமைக்கப் பட்டது. அதனால் தான் வங்களாவடி என்ற பெயரும். தீவகத்தின் சகல நிர்வாக அமைப்புகளும் வேலணையில் இருந்ததால் அன்றே வேலணை தீவகத்தின் மத்திய நிலையமாகிவிட்டது எனலாம்.

கிரமஅரசியலில் பங்கெடுத்து கிராமத்தின் பணியை திறம்பட செய்தவர்களில் பலர் உள்ளனர் அவர்களில் வைத்தியர் சி இராசரட்ணம் ஆசியியர் அவர்கள் முன்னாள் கிராமச்சபை தலைவர் பு- சுப்பிர மணியம் அவர்கள் இன்னொரு கிராமச்சபைத்தலைவர்..

இஞ்சினியர் சதாசிவம் அவர்கள்போன்றோரும். வர்தகபெருமக்களான எ .மாணிக்கம் பிரதேர்ஸ்.ந சண்முகம் அன் கொம்பனி தினக்குரல் பத்திரிகை இயக்குனர் எஸ்.பி சாமி அவர்கள் பிறவுண்சன் இன்டஸ்ட்ரிஸ் உருமையாளர் வேலணை வீரசிங்கம். ஆகியோரோடு சமூக,சமய தொண்டில் பணிசெய்த ஏ. கந்தையா ஸ்ரூடியோ பி.எஸ் நாதன் திருத்தொ

ண்டர் தில்லையம்பலம் போன்றோரின் பணியும் பராட்டுக்குரியதே...

இன்று வேலணையின்.வளர்ச்சிக்குஆதாரமான கல்விமாதங்களாக. உலகம்பூரா பரந்துள்ளா

ர்கள்பலர் இன்னும் சிலர் மண்ணின் மைந்தர்களாக வாழ்கின்றார்கள் அவர்களில். செ .பாலச்சந்திரன் அவர்கள். பொன்.பாலசுந்தரம்பிள்ளை அவர்கள் இ சிவச்சந்திரன் அவர்க

ஆகியோர் பேராசிரியர்களாகவும் மற்றும் சு.இரத்தினராசா அவர்கள் கல்விச்சேவையிலும்

திருவாளர் ச. மாணிக்க வாசகர் அவர்கள் திரு மு.வினாசித்தம்பிவைத்தியர்அவர்கள் திரு.ந ஜெகநாதன் ஆசிரியர் அவர்கள் க.சரவணபவன் தாபாலதிபர் அவர்கள்போன்றோரி

ன் சமூக சமைய சேவையிலும். நீதிபதி மா.இளஞ்செழியன் அவர்கள். நரம்பியல் வைத்திய நிபுணர் நா. யோகநாதன் அவர்கள் சட்டத்தரணி சரோஜினிதேவி இழங்கோவன் போன்றோரின் கல்வித்தகமையாலும் வேலணை சிறப்பில் உயர்கின்றது.

தமிழ் இலக்கிய பணியில் பண்டிதர் வித்துவான் திரு. தில்லைநாதப்புலவர். பண்டிதர் இராசையா அவர்கள் பண்டிதர் பொன். ஜெகநாதன் அவர்கள். பண்டிதர் மா.மாணிக்கம் அவர்கள் பண்டிதர் பொ. கேதாரநாதன் அவர்கள் திரு. தில்லைச்சிவன் அவர்கள் திரு பொன். தியாகராஜா அவர்கள் திருமதி விக்னா பாக்கியநாதன் அவர்கள். போன்றோரின் தமிழ் இலக்கியப் பணியால் வேலணை இன்று உலகத்து மூலை எங்கணும் தமிழ்ப்பணியில் தலை நிமிர்த்தி நிற்கின்றது.

அரசியல் பணியால் வேலணையை உயர்த்தியவர்களில் திருவாளர்கள் சேர் வைத்தியலி

யலிங்கம் துரைச்சாமியைப்போல் பெரும்பங்காற்றிய பெருமை திரு கா .பொ. இரத்தினம் அவர்களையும் திரு வே. அ. கந்தையா அவர்களையும் என்றும் வேலணை மறக்காது. என்பது உண்மையாகும்.

வேலணையின் அதிமுக்கிய சிறப்பு மூன்று மதத்தினரும் ஒற்றுமையாக வாழ்வதும். கடற்க

ரையின் பத்து மீற்றர் தூரத்தில் நல்ல குடிதண்ணீர்க் கிணறு காட்சி தருவதும்.. அத்தோடு தீவகத்தின் அனைத்துப் பகுதிக்கும் கோடைகாலத்தில் குடிதண்ணீர் வழங்கக்

கூடியதாக சாட்டி மதாங்கோவில் கிணற்றில் எத்தனை பம் வைத்து அடித்தாலும் வற்றா

த நீர் ஊற்றைச் வருடம்பூராத் தரும் நன்னீர் கிணறு உள்ளதும். அத்தோடு சாட்டி
கடற்க
ரைபள்ளிவாசலடி ஒரு உல்லாச பயணிகள் வரும் இடமாக பிரசித்தி பெற்று
இருப்பதும்
சிறப்புக்கு மெருகூட்டி நிற்பதோடு தீவகத்தின் பொதுவான அறிவகமாக வேலணை
மத்திய மகா வித்தியாலையமும் வரலாறு மிக்க முத்துமாரிஅம்மன்
ஆலையமும் உயர்ந்து நிற்பதுவுமே பெரும் காரணமாகும் எனலாம்.

இதனால் இன்று வேலணை மகுடம் சூட்டிய அரசனாய் தீவகத்தின் தலைநகராய்
நிமிர்ந்
து நிற்கின்றது என கூறலாம்.

நன்றி வணக்கம்
தொகுத்தவர்
வேலணையூர் பொன்னண்ணா
டென்மார்க்